

本报北京1月30日讯(记者崔国强)中国有色金属工业协会最新发布数据显示,2020年,我国10种有色金属产量首次突破6000万吨,达到6168万吨,同比增长5.5%。其中,精炼铜产量1002.5万吨,同比增长7.4%;原铝产量3708万吨,同比增长4.9%。6种精矿金属量603.2万吨,同比增长1.6%。

明星表示,2020年,面对突如其来的新冠肺炎疫情,有色金属工业行业、有色金属企业在做好疫情防控的同时,积极推进企业复工复产。我国有色金属工业在2020年一季度探底后,从二季度起走出恢复性向好的态势。有色金属工业生产、效益及铜、铝年均价格好于上年水平。

业主要财务指标明显好于预期。2020年,规模以上有色金属工业企业(包括独立黄金企业)实现营业收入58266.5亿元,同比增长3.8%;实现利润总额1833.2亿元,同比增长19.2%。

2020年规模以上有色金属工业企业

本报讯(记者余健)“企业遇到困难,只要在群里反映,一会儿就有人来对接,效率很高。”得到江苏省无锡市弘元新材料(包头)有限公司副总经理陈念准点赞的,是内蒙古自治区包头市优化营商环境的一项创新举措——建立“包头企业高管微信群”。

陈念准告诉记者,群里不仅有企业负责人,还有包头市四大班子领导、包头各地各部门主要负责同志,企业遇到困难、问题在群里提交,地区和部门负责人及时跟进,市领导线上线下督办,实现了政企沟通即时化、处理问题高效化、政商关系亲清化。

“政府部门经常主动来找企业,服务意识明显增强,效率也显著提升。过去需要10多天办好的工商注册手续如今不到2天就办好了。”郑州中远企业集团董事长尹永民告诉记者,他们公司与包头市九原工业园区签订框架协议合作后,园区第一时间就帮助他们解决了企业员工吃住住等问题。

“我们列了重大项目基本情况表,每周更新项目进展及手续办理情况,发现问题

## 内蒙古包头推动服务便利化

### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 育先机开新局

及时协调解决。”包头装备制造产业园区重大项目服务中心副主任霍杰介绍。

近年来,包头市全力打造国内一流营商环境,提升政务服务便利化水平、打通企业难点堵点问题,不断增强城市“磁吸力”,吸引项目来包头建、资金往包头流、人才往包头涌、产业在包头兴。持续深化“一网一门一窗一次”改革,能取消的审批事项坚决取消,能下放的审批事项尽量下放;以市、旗县区两级市民大厅为载体,深入推进政务服务标准化建设;深化审批制度改革,对全市新建、扩建、改建的固定资产投资项

目行告知承诺制;研究出台《包头市工业投资项目“拿地即开工”实施意见》,推动审批流程再造,进一步压缩审批事项办理时限。

“在包头市,营商环境建设已形成你追我赶的良好局面,在这片‘竞技场’上,‘运动员’‘裁判员’‘监督员’已全部到位,该干啥、怎么干都已经明确,市场主体只需撸起袖子加油干。”包头市发展和改革委员会主任雷殿军告诉记者,营商环境是城市经济发展的重要抓手,“如今从顶层设计到抓落实、抓落地,再到抓考核、抓监督,包头营商环境优化成效显著。”

2020年,包头市立足自身实际,围绕全市重点产业链和产业集群,梳理形成新材料、新能源、新装备、新医药等19个细分产业链,从世界500强、中国500强、民营500强企业

和行前20名龙头企业中筛选出目标企业,为产业链精准招商和高质量招商提供了依据和遵循。同时引导全员开展走访、对接,定期“晒”成绩单,全市上下形成了抓招商、抓项目的浓厚氛围。

最新数据显示,2020年包头全市共对接企业2337家,签约397个项目,协议总投资2691亿元,均大幅超额完成年度目标任务。

## 绿水青山就是金山银山

一场大雪过后,山东临沂市蒙阴县垛庄镇椿树沟村层峦叠嶂的山林银装素裹,昔日潺潺的溪水成了冰瀑,在阳光的照耀下晶莹剔透。前不久,蒙阴成功创建国家生态文明建设示范县,成为山东省唯一一个同时拥有“绿水青山就是金山银山”实践创新基地和国家生态文明建设示范县两块“牌子”的县(区)。

蒙阴县位于沂蒙山区腹地,山地丘陵占总面积的94%。上世纪80年代,这里“越穷越砍树、越砍树越穷”,“靠山吃山”让蒙阴水土流失面积达1231.5平方公里,12万人未解决温饱问题,是“全国首批重点扶持贫困县”。“失去绿水青山难保金山银山”,醒悟过来的蒙阴人抓住山区开发和脱贫攻坚机遇,大力开展整山治水、荒山绿化,实施连片治理,因地制宜发展林果业,把“生态立县”战略牢牢确立起来。

站在蒙阴街道吴家山山顶举目远眺,成片的侧柏郁郁葱葱,黄栌、榛子等苗木点缀其间。而从前,这里只是一片荒山秃岭。

2019年开始,蒙阴县探索实施“政府购买服务、引进社会资本、培育民间林长”机制,吴家山也迎来了首位“民间林长”——张荣军,他创办的公司作为政府购买服务项目的实施方,负责吴家山的绿化和管护,种植3年确保苗木成活率达到85%以上,验收达标后再统一交还政府。2019年,蒙阴遭遇了多年未有的干旱天气,张荣军组织人员先后7次抽水上山,为苗木“解了渴”。

在山东县级层面率先设立“生态文明发展中心”,建立生态发展占总分值73%的考核机制,编制自然资源资产负债表,建立生态环境损害责任终身追究机制……一项项体制机制创新,在为荒山治“秃”、披绿的同時,更让蒙阴树立起以生态文明引领经济社会发展的鲜明导向。按照“山顶松柏戴帽、山腰果树缠绕、山脚水利交通配套”的布局,蒙阴县治一片、绿一片、富一片,全县90%的水土流失面积得到有效治理,10万多亩跑肥、跑土、跑水的“三跑田”变成了增绿、增产、增收的“三增田”。

近年来,蒙阴县年均造林2万亩以上,森林覆盖率目前达到54.69%。

既让山头绿,又让群众富。蒙阴县找准“生态”与“富民”的结合点,坚持产业生态化、生态产业化,锁定林果种植作为基础产业。“好山好水出好果”,种植苹果让蒙阴县野店镇毛坪村村民石立国、张兆国、郑步国、赵春国等种植大户尝到了甜头,2020年,他们分别实现30万元至80万元不等的纯收入,村民们腰包鼓起来了,纷纷购置了小轿车。

目前,蒙阴发展果品105万亩,其中蜜桃71万亩,占长三角地区市场份额的60%以上,是名副其实的长三角“果篮子”。蒙阴还与上海蔬菜集团、叮咚买菜等合作,抢占高端市场,全县精品果占比30%。

果业的发展实现了“一业兴”带“百业旺”,促进了“生态+”“旅游+”“互联网+”等新业态快速发展,全县A级景区21家,年接待游客500多万人次,老百姓从卖产品向“卖生态”“卖文化”转变,绿水青山真正成为金山银山。2018年底,蒙阴县9825户1.79万名贫困人口和95个贫困村全部脱贫摘帽。过去5年,城镇、农村居民人均可支配收入年均分别增长6.1%、7.2%。

“我们将咬定青山不放松,努力绘就绿水青山到富起来、美起来的生态画卷。”蒙阴县委书记王丽云表示。

## 既让山头绿 又让群众富

山东蒙阴找准生态与富民结合点

本报记者 王金虎



## 华龙一号全球首堆投入商业运行

### 我国自主三代核电技术跻身世界前列

本报北京1月30日讯(记者齐慧)1月30日,华龙一号全球首堆中核集团福建福清核电5号机组投入商业运行,标志着我国在三代核电技术领域跻身世界前列,成为继美国、法国、俄罗斯等国家之后掌握自主三代核电技术的国家,我国核电技术水平和综合实力已跻身世界第一方阵。

中核集团华龙一号是我国在30余年核电科研、设计、制造、建设和运行经验基础上,研发设计的具有完全自主知识产权的三代核电技术。

作为中国高端制造业走向世界的“国家名片”,华龙一号是当前核电市场上接受度最高的三代核电机型之一。其设计寿命为60年,反应堆采用177堆芯设计,堆芯设计换料周期18个月,创新采用“能动和非能动”相结合安全系统及双层安全壳等技术,在安全性上满足国际最高安全标准要求。华龙一号首堆所有核心设备均已实现国产,所有设备国产化率达88%,完全具备批量化建设能力。

据了解,华龙一号每台机组装机容量116.1万千瓦,每年发电近100亿千瓦时,能够满足中等发达国家100万人口的年度生产和生活用电需求;同时相当于每年减少标准煤消耗312万吨,减少二氧化碳排放816万吨,相当于植树7000多万棵。

上图 1月30日在福建省福清市拍摄的中核集团福清核电有限公司。

新华社记者 林善传摄

### 导读

- 居民钱袋子越来越鼓了 4版
- 市场主体数量逆势大增说明了什么 6版
- 如何锻造自主可控开放的产业链供应链 9版
- “球鞋理财”是商机还是“坑” 10版
- 如何破解肉鸡产业种源难题 11版

## 新春走基层·回望脱贫攻坚战

## 南疆脱贫村里话幸福

□ 本报记者 耿丹舟

宽阔洁净的柏油马路,整齐的红墙院落,手工艺品农民专业合作社里一片忙碌,院内挂满了各式各样的管带成品。难以想象,6年多前,阿亚格曼干村还是个缺水少电的深度贫困村,村民住着土坯房,走着沙土路。

2014年4月28日,在新疆考察工作的习近平总书记来到疏附县托克拉克镇阿亚格曼干村看望干部群众。习近平总书记对乡亲们说:“我来看看你们,就是要验证党的惠民政策有没有深入人心、是否发挥了作用。凡是符合人民群众愿望的事,就是我们党奋斗的目标。我祝愿你们在党的政策扶持下生活得更加幸福。”

如今,在党的政策扶持下,这里的村民不仅顺利脱贫,人均年收入也从2014年的2000多元增加到2020年的1.1万余元。阿亚格曼干村的乡村振兴之路越走越宽,村民的生活越来越幸福。

### 有事干、有钱挣、有盼头

每天清晨,阿娜尔古丽·斯迪克都在庭院里忙碌。“和丈夫一起清理圈舍,给家里的牛、羊、鸽子喂饲料。”阿娜尔古丽说,吃过午饭后,她和丈夫会到隔壁的手工艺品农民专业合作社制作管带,这是

家里的稳定收入来源。

阿亚格曼干村有着上百年扎管带的历史。为推动这项产业发展,2016年,村里成立了专业合作社。“我和丈夫每天可以扎50个管带,能挣300元左右。”说话间,阿娜尔古丽热情地邀请记者进屋。记者看到,屋内沙发、电视、洗衣机等一应俱全,客厅墙上有一台壁挂式空调。

阿娜尔古丽说,村民们都知道近年来他们的生活发生了翻天覆地的变化,“大家都有事干、有钱挣、有盼头”。

2020年,阿娜尔古丽一家靠养殖、种植以及合作社务工挣了约10万元。阿娜尔古丽说,新的一年,她想靠养殖、手艺挣更多钱,“将来供孩子们都上大学”。

### “最幸运的孩子”

“照片里,戴白色发箍的就是我,弟弟也在里面。”如克耶·麦提图尔苏说起那张合影,很是自豪。

在南疆,一张2014年习近平总书记与托克拉克镇中心小学学生合影的照片经常出现在大街小巷,如克耶·麦提图尔苏就在其中。

今年20岁的如克耶从小生活在

阿亚格曼干村,习近平总书记来到托克拉克镇中心小学时,如克耶正在那里读六年级。如克耶说:“我是班长,习爷爷进来我喊了‘起立’,还朗读了一段短文,习爷爷还询问我普通话是什么时候学的。”说起这些,如克耶依然激动。

如克耶告诉记者,在她刚上学的时候,学校还是平房,六年级时才搬进了新教学楼。“后来,我又回学校时,学校变化特别大,有了食堂,装上了电采暖,还有很多兴趣班。”如克耶说。

如克耶现在还清晰地记得,小学老师常常说的话:“你们是最幸运的孩子,你们一定要努力。”如今,如克耶顺利考上了伊犁师范大学。班里的同学们也受到了鼓舞,很多人都上了内初班、内高班,去了内地读大学。

### 在村民大家庭过年

再过十来天,自治区党委党校驻该村“访惠聚”第一书记、工作队队长刘洪涛将在阿亚格曼干村迎来第二个春节,“春节快到了,意味着春天也快来了。春天是谋划工作的好时节”。

阿亚格曼干村全村人口5000余人。吃过午饭,刘洪涛就开始入户走

访。刘洪涛说:“村里人多,一天要走10户左右。”

“村里要新建一个养殖基地,你们可以在那里扩大养殖规模。”“你家育肥牛体格太弱,一定要多下功夫。”……驻村一年多的刘洪涛已经对这里的大小事情门儿清。“每天都在想,怎么能让村民收入更多些,日子更好些。”刘洪涛说道。

刘洪涛告诉记者,近些年,阿亚格曼干村逐渐成为红色旅游景点,村里建起了爱国主义教育基地,研学活动也逐年增加,“去年,参观人员有2万余人次”。

产业是乡村发展的支撑。刘洪涛给记者算起了账,通过这几年手工艺品产业、花卉产业、林果产业等产业发展,村集体收入逐年增加,去年村集体收入达40万元。“今年是建党100周年,我们要把红色旅游与绿色乡村建设结合起来。”

“跟家人过年是小家庭,跟村民过年是大家庭。”刘洪涛说,春节前,村里打算拿出部分集体收入向老党员、贫困户等发放礼包,激励大家更好地奋斗。“脱贫攻坚是吃饱问题,乡村振兴则是吃好的问题。今年要继续谋划好乡村振兴。”